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الأزواج المرتبة: أولا   

إذا كان لدٌنا المجموعتٌن              وكان                               فإن            

 ٌسمى الزوج المرتب وٌمثل هندسٌا نقطة فً المستوى          

,A B ,   x A y B  ,x y

 ملاحظة 

    , ,  (1a b b a

ٌكون الزوجان المرتبان                          متساوٌان إذا كان  ( 2  

 

 أي أن 

   , , ,a b c d ,  a c b d 

   , , ,a b c d a c b d   
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حاصل الضرب الكارتٌزي: ثانٌا   

(1)مثال   

                

                

, , , , , , , , , ,2,5 2 2 2 5 5 5,

, , , , , , , ,

2,0,3 2 0 3 2 0 3

2, 2,5 2 5 2 5 20,3 2 , , ,0 52 3 3 0

A B

B A

   



  

   

 ٌعرف حاصل الضرب الكارتٌزي لمجموعتٌن          غٌر خالٌتٌن بأنه مجموعة

 

الأزواج المرتبة              حٌث                               وٌرمز له بالرمز      

,A B

 ,  x A y B   ,x yA B

 

A, أوجدي                            للمجموعتٌن   B B A    2,5 , 2,0,3A B  

1A)  من المثال السابق نستنتج أن B B A  

عدد عناصر              تساوي عدد عناصر              أي أن      ( 2  A BB AA B B A  

  (3A B A B  
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(2)مثال    7, 10A B  إذا كان                                فإن     ( 1   

             7 10 70

A B A B  

  

 50, 25A B B   إذا كان                                        فإن    ( 2

   
 

       50 25

2550
       

25 25

    2

A B A B

A

A

A

  

 




 

{1,2,3,4}, { , , , , }A B a b c d e  إذا كان                                                                فإن( 3  

 

لأن                              ولكن                        لأن              

  3,e A B 

3 ,A e B   5,e A B 5 A
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(3)مثال   

                

                

, , , , , , , , , , ,

, , , , , ,

1,2,3 1 1 2 2 3 3

1,2,3 1 2 ,

,

, 3 1 2 3, , , ,

A B

B

a b a b a b a b

a b a a a bA b b

   

   

 

أوجدي                            للمجموعتٌن                                                  

 

 ثم مثلٌها ذلك بٌانٌا   

,A B B A    1,2,3 , ,A B a b 
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العــــلاقـــــة: ثالثا   

(4)مثال   
 

 إذا كانت                                                   فهل تمثل المجموعات التالٌة علاقات

 

من       إلى          

    

A

   1,2,3 , ,A B a b 

B

ٌمكننا نعرف أي مجموعة أنها علاقة من المجموعة       إلى  المجموعة     إذا كانت 

 مجموعة جزئٌة من

AB
A B

 

 

 

1

2

3

(1, ),(2, ),(3, )

(1, ),(1, )

(1, ),(2, ),(3, )

A a a b

A a b

A a b c







بما أن                                   إذن تمثل علاقة من       إلى       لأن               

            

AB1
A A B 

1
(1, ),(2, ),(3, )

A B

A a a b

 

  
  
  

بما أن                           إذن تمثل علاقة من       إلى       لأن                       

    

AB2
A A B 

2
(1, ),(1, )

A B

A a b

 

  
  
  

بما أن                                   إذن لا تمثل علاقة من       إلى       لأن             

              

AB3
A A B   3

(1, ),(2, ) , 3,

A B A B

A a b c

   

  
  
  
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الدالة: رابعا   

(5)مثال   
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(6)مثال   

 

f: إذا كانت                        معرفة كالتالً فإن  A B
العلاقة     تمثل دالة لأن ارتبط كل عنصر من 

 المجال بعنصر واحد فقط من المجال المقابل حٌث 

 

 المجال 

 

 المجال المقابل

   

 المدى  

f

{ , , }
f

D A a b c 

{1,2}B 

{1,2}
f

R 

فإن العلاقة          لا تمثل دالة لأن العنصر      له 

2و  1صورتان هما   

fc
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(7)مثال   

 

 إذا كانت                                                         فهل تمثل العلاقات  التالٌة دوال

 

من       إلى        أو لا وفً حالة كونها دالة أوجدي مداها   

    

A

   1,2,3 , , , ,A B a b c d 

B

 (1, ),(2, ),(2, ),(3, )f a b c d

                    A B

 (2, ),(3, )f a c

                    A B

f2 العلاقة      لا تمثل دالة لأن      ,2c b 
لٌس له صورة   1العلاقة      لا تمثل دالة لأن العنصر 

    

f



9 

 (1, ),(2, ),(3, )f a a a

                    A B

 العلاقة      تمثل دالة  لأن كل عناصر المجال ارتبطت بعنصر واحد من المجال المقابل 

 إذن المدى هو     

f

{ }a

    
أي علاقة ٌسمى مجموعة الأعداد فً الإحداثً  الأول مجال العلاقة بٌنما مجموعة الأعداد 

 فً الإحداثً الثانً مدى العلاقة 

 ملاحظة 
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(8)مثال   
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(9)مثال   

1 

2 
5 

2 

4 

6 

 المدى المجال

1 

 
3 

2 

3 

7 

 المدى المجال
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(10)مثال   

( ) 3 5f x x 
:أوجدي ما ٌلً  

2 2

(0) 3(0) 5 0 5 5

(1) 3(1) 5 3 5 8

(2) 3(2) 5 6 5 11

( 1) 3( 1) 5 3 3 5 3 8

( ) 3 5

f

f

f

f x x x x

f x x

    

    

    

        

 

 ملاحظة 

x ٌمكن تعرٌف الدالة بطرٌقة الوصف بدلا من السرد وذلك بوصف عمل الدالة على عنصر اختٌاري  
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(11)مثال   

3
( ) 3f x x 

:أوجدي ما ٌلً  
3

3

2 2 3 2 3 6

(0) (0) 3 0 3 3

(2) (2) 3 8 3 11

( ) ( ) 3 3 3

f

f

f x x x x


    

    

     

(12)مثال   

( ) 10f x 

:أوجدي ما ٌلً  (0) 10    ,       ( 3) 10      ,      (10 ) 10f f f x   


